

国际问题研究报告

2020 年第 1 期 总 32 期

(疫情专题 01)

山东大学国际问题研究院

山东大学东北亚学院

韩国应对冠状病毒疫情的对策

从境内发现确诊第一例冠状病毒肺炎感染病例，到发出旅游预警，采取入境管制等防控措施，再到成立应急部门，全社会进行防控措施，韩国采取了一系列应急措施。韩国媒体一直密切跟踪报道中国的疫情事态发展情况，保持比较中立的态度，并未有公共歧视性问题发生。韩国政府与中方官方保持密切沟通，第一时间提供紧急医疗救护物资，并一再表示愿与中国政府积极开展合作，提供协助。总的来看，韩国媒体对疫情追踪报道敏感性较高，也比较公正；韩国的疾病防控体系表现出高效性。韩国政府正确引导，及时发布预警信息、布控疫情防治措施，整体上保持了稳定有效的社会运转，韩国社会未出现较大恐慌。

一、国内采取的对策

1、1月17日，全罗北道加强应对中国肺炎“新冠病毒”；京畿道成立新型冠状病毒感染症对策小组。

1月20日，韩国确诊首例新冠病毒肺炎病例。疾控部门第一时间宣布将新冠病毒危机预警级别由“关心”提高到“注意”，国务调整室室长卢炯旭主持召开会议，讨论防控措施；确认确诊患者接触人员，防止疫情扩散，有关部门将与地方政府构建合作机制，构建立体防控网。保健福祉部和疾管本部将成立中央防疫对策本部；政府要求国民遵守防疫指南，医疗机构防止院内感染。1月21日，韩国外交部修改驻外机构规程并与疾控部门负责人建立应急联络网。1月22日，韩国各大医疗机构启动患者排查筛查工作，采取各项防控措施。1月27日，韩国保健福祉部将传染病预警级别从“注意”上调至“警戒”。1月28日，韩国集团企业纷纷成立紧急工作组。首尔市投入首批救灾基金1亿元，向市民发放7万个口罩、每天走访独居老人、对平房密集区防疫消毒，对因新型肺炎住院或被隔离的首尔市民发放生活费；国防部全面部署防控工作，全力防止新型冠状病毒流入部队。

2、1月29日，新冠病毒肺炎被列入甲级传染病。1月31日，外国人综合咨询中心热线电话28日起启动24小时运营服务，疾病管理本部咨询紧急电话翻译服务升级。2月2日，跨部门组建支援组；教育部考虑各级高校是否延期开学。2月3日，提前向对华出口韩企提供贸易融资扶持；产业部组织官民联合应急工作组，为进军中国的韩企提供全方位支援。

3、2月5日韩国开始防范借疫情大量发送口罩和消毒液到国外的行为。2月6日，韩国政府拨款10亿韩元（约合人民币600万元）研发新冠药物和试剂；医生可根据患者状态，分类可疑患者，并实施检查。2月7日，韩国政府发布紧急支援方案，帮助因中国零部件厂商断供面临困难的国内汽车行业。就在华零部件工厂尽快开工与中国政府协商；启动“物流难题解决系统”向国内厂家供货；计划对中国之外生产的零部件采取迅速通关手续；对国内加时工作情况给予特别批准；支持短期研发；向中小企业和工商业者提供额外金融支援；实施紧急供应调整措施，解决口罩、消毒液的供应不足问题；医生可根据旅行史自行诊断新冠疑似病例；实时聚合酶链式反应（PCR）检测方法在全国多家民营医院实施。

二、针对中国采取的措施

1、1月9日，韩国媒体开始对“新型冠状病毒”加以报导。1月19日，韩国疾病管理本部宣布加强社区监控措施应对中国入境者。1月20日，韩国确诊首例新型冠状病毒肺炎病例。外交部宣布将通过驻外使馆和领事馆积极保护旅外韩国公民。次日，韩国外交部同各驻华使领馆举行视频会议，检查春节前应对新型冠状病毒肺炎疫情、保障旅外公民安全的方案。

2、1月23日，韩国发布赴武汉旅游安全预警。韩国外交部发布预警，针对疫情严重的中国湖北省武汉市发布二级旅游安全预警，对

武汉市以外的湖北省全境发布一级预警，并提醒在华韩国公民高度注意安全，建议公民慎重考虑前往武汉旅游；大韩航空每周四班的仁川至武汉航班宣布停飞。1月24日，韩国决定安排包机从湖北省武汉市撤侨。1月25日，韩国上调安全预警；韩国加强中国公民入境检疫措施。韩国外交部将湖北省旅游安全预警级别从二级黄色预警“谨慎前往”上调至三级红色预警“建议撤离”。1月28日，韩国外交部发布赴华旅游安全预警。针对包括港澳地区在内的中国全境发布二级旅游安全预警“谨慎前往”，对湖北省全境维持三级红色预警“建议撤离”；首尔航空决定全面停飞仁川至张家界和临沂两座城市的航线。1月29日，韩国暂禁中国特定野生动物入境；仁川至中国客滚船暂停部分客运航线；济州航空分别从29日和30日起停飞韩国釜山、务安至张家界的两条航线。易斯达航空也决定于1月30日到2月29日停飞清州至张家界航线，并考虑暂停其他中国航线。韩国社会副总理兼教育部长官俞银惠宣布，韩高校针对从中国入境师生采取防疫措施，对1月13日起从湖北省入境的人员，家中隔离14日。

3、2月2日，韩国“新型冠状病毒感染症中央应急处置本部”公布防控防疫措施，禁止韩国公民以旅游目的访问中国，限制中国人以旅游目的访问韩国，禁止访问过湖北省的外国人访韩，将对中国全境旅游安全预警从“谨慎前往”上调至“建议撤离”；保健福祉部长官兼中央应急处置本部长朴凌厚召开记者会时表示，根据中国情况变化，政府有可能扩大疫区范围，采取进一步禁止入境措施；2月3日，韩国暂停外国人自动入境审查服务，所有外国入境者都要接受出入境审

查官的当面审查。此外，法务部还限制持湖北省签发护照的中国旅客入境，并暂停韩国驻武汉总领事馆已向外国公民发放签证的效力；针对途经中国湖北省入境的外国旅客实施出票、入境和入境后三阶段防疫措施；2月4日，韩国政府限制所有14日内到访过湖北的外国人入境，并开设自华旅客专用入境处，严防新型冠状病毒感染肺炎疫情扩散。韩国主要机场和港口边检也将开设从中国入境旅客专用通道；济州道暂停免签入境制度；在中方的建议下，韩国驻华使领馆2月9日前暂停办理签证。保健福祉部次官（副部长）、处置本部副部长金刚立表示，今后将视疫情发展情况考虑是否需要扩大限制范围。2月7日，“威士特丹”号邮轮取消靠泊计划，预计近期其他国际邮轮经停计划也将受到影响。

三、对华提供援助

1、韩国政府及领导人对中国疫情的关注。1月28日，韩国总统文在寅向中国国家主席习近平致函，肯定了中方及时应对新型冠状病毒感染的肺炎疫情，并表示希望疫情早日得到控制，韩国愿向中方提供所需支援与协助；韩国外长康京同中国国务委员兼外交部长王毅通电话，双方就控制新型冠状病毒感染肺炎疫情、保障在华韩国公民健康安全，以及两国领导人和高层交流等共同关心的问题交换意见；2月5日，釜山市将以市长吴巨敦的名义向上海、天津、深圳、重庆、广州、北京、山西省、广东省致函表达慰问，还表示将为这些城市捐

赠紧急医疗救护物资；2月7日，韩国总统文在寅在总统府青瓦台接受中国新任驻韩大使邢海明递交国书时表示，韩国政府愿继续积极支持中国抗击疫情；2月11日，首尔市长朴元淳表示，感谢北京市在首尔深陷中东呼吸综合征（MERS）疫情之际派遣特使团给予帮助，希望中国能够早日克服当前难关，恢复正常，期待首尔市与中国友好城市在困境中相濡以沫，不断加深友谊，首尔市政府将为中国12座城市提供救援物资

2、韩国对华援助措施。现代汽车集团决定向武汉市提供1500万元人民币的人道主义援助物资，并捐资1000万元人民币支持当地的疫情防控工作；1月29日，韩国爱茉莉太平洋集团宣布向湖北省慈善总会捐款200万元人民币；1月30日，韩驻华领馆向侨民分发3万只口罩，韩国企业HM国际向武汉捐赠10万个口罩；1月30日到2月1日，韩国政府派出包机分两次赴武汉撤侨，撤侨机上载有民间提供的医疗援助物资；2月4日，韩国外交部发言人金仁澈表示，韩方将与中国政府在必要的部分积极展开合作，并提供协助。韩国政府计划向中国紧急提供价值达500万美元的防疫物资，目前已将价值30万美元的防护服送往中国；韩国政府与中国留学校友总会合作向中方捐赠150万只口罩等紧急医疗救护物资，政府支付运费20万美元；2月5日，价值30万美元的紧急援助物品运抵重庆；韩国外交部表示，决定向中国提供价值500万美元的疫情防控物资援助，截止到5日，已落实到位50万美元；韩国釜山市政府表示，将向8个中国姐妹城市提供3亿韩元（约合人民币176万元）规模的防护用品；2月11

日，首尔市政府表示将向北京、重庆等中国 12 座城市提供 6 亿韩元（约合人民币 353 万元）规模的救援物资，助力中国抗击新型冠状病毒疫情，这 12 个城市包括北京等 8 个首尔市的友好城市以及东北三省部分城市。这批物资于当天从仁川机场出发，12 日抵达中国各市。

（撰写：杨延龙，山东大学东北亚学院博士后，讲师）

国际问题研究报告

主编：张蕴岭 副主编：张景全 执行副主编：徐海娜

主办：山东大学国际问题研究院、东北亚学院

联系人：刘孟娇 电话：15854651231

报送：中央、山东省政府有关部门，山东大学学校领导、主要部门、学院领导

交换：国内国际问题研究机构